

軍將良紹朱懷

懷

朱

紹

良

軍

陳

頤

立馬關山憶舊時，重逢塞外鬢如絲。  
相期勿負平生志，大好河山共維持。

右錄七絕一首，係朱紹良將軍抗戰時期巡視新疆勉老同學新疆督辦盛世才擁護中央，保持國家統一强大，愛國愛友，開濶胸襟，躍然紙上。

## 革命元勳允文允武

朱紹良先生，字一民，原籍江蘇武進，父清澤，曾任福州南臺海防同知，有政聲，先生於民前二十一年，生於文物鼎盛，教育發達的福州，早慧有文名。十六歲入福州城內西峯里竟成兩等小學肄業，爲由私塾入新式學校之始。校長劉以芬字幼衡，民初國會議員，私立福建學院院長，道德文章均負時望，對朱先生極器重，獎勵有加，先生亦終身敬事老師。劉師於大陸淪陷後來臺，民國五十一年病逝臺北。

民前五年夏，年十七歲，從程希箴先生遊，程先生爲名孝廉，負文名，士林推重，時設文會於福州后曹共學書院，每週作文一篇或兩篇，旁及詩詞，爲其問學入道之始。先生目睹清政腐敗，民不聊生，立志救國救民，乃入福建陸軍小學，學習軍事知識，十九歲卒業，入南京陸軍第四中學，以成績優異，選送日本留學，入振武學校。二十歲在東京加入中華革命同盟會，爲閩籍革命元勳。

辛亥秋，先生參加武昌起義，任滬軍都督府參謀，民國二年，二次革命受挫，乃重赴日本入士官學校，三載學成，爲黔炮兵團長。護國之役，升黔軍總司令部參謀長，後晉升國民革命軍總司令部參謀長，未幾，隨蔣總司令下野。旋調陸軍第八師師長，武漢之役，以第二軍軍長統兵進荊州，秋率三師入梧州，遂定南粵。民國二十二年夏，任甘肅省政府主席兼綏靖主任，二十三年八月，授陸軍上將。行成於內，而化及於外，令發於上，而民樂於下。民國二十四年春，朱毛匪部將竄天山，圖與蘇聯合，經先生截擊，乃轉竄陝北。是年冬，中國國民黨舉行第五次全國代表大會，先生當選爲中央執行委員。

民國二十六年秋，特任軍事委員會管理部部長，兼第九集團軍總司令，與日軍戰於上海，殲敵無算。旋任第八戰區司令長官，又兼主甘政。先生念攘外必先安內，乃單騎行邊以矯之，天山南北，重見漢室旌旗，昔之郭汾陽，近之左文襄，不足過也。伊寧事變，危及廸化，賴先生固守，慶綏靖主任，時中原多故，而西川獨無事，先生之力也。

三十八年一月，奉調福州綏靖主任兼福建省政府主席，八月十六日奉令將軍政交湯恩伯氏，於十八日來臺。三十九年春，任總統府上將戰略顧問，四十二年應聘爲中國國民黨黨史編纂委員會委員，國民政府以先生功在國家，曾頒授青天白日勳章，勝利勳章，及河圖勳章等，以酬庸其懋績殊勳。

余久仰一民先生大名，惜識荆無緣，深以爲憾！民國二十三年夏，一民先生因得脚氣病，自蘭州飛滬就醫。一日筆者隨侍先師劉公以芬，趣訪先生於其滬寓，叨蒙先師惠予介紹，先生認爲我們係同一師門，承其優渥款待，一再詢問家鄉的近況，並在我的紀念冊上題「吾鄉人師」四字，其情意非常懇摯。我晤見了一民先生是一個文武兼資的儒將，具有濃厚的讀書人氣質，誠樸敦厚平易親人，他待人和氣，也沒有半點兒官架子。先生能詩，而詩才敏捷，且風趣絕佳，他不僅愛寫詩章，也好背誦友人的佳句。在我的心思深處裏，他給我留下了不可磨滅的印象。斯後我與一民先生見面的機會不多，或偶爾晤敘，深有春生滿室之感，或偶通音問，彼此關懷而已。

民國三十八年一月，先生奉調福州綏靖主任兼福建省政府主席，謬承其續聘爲省府顧問，得以時親譽教，獲益良多。其時適逢國家歷史上紛亂與劇變的時期，匪共擴大叛亂，使國家陷入更

驅動更悲慘的災難之中。先生受命於危難之際，一面則發動地方財力物力，補給安排南撤國軍之施政方針，一面協和地方，安定民心，加強地方武力，以消除土共之活動，防禦匪軍之侵進。轉進，以鞏固南遷後中央政府所在地之廣州，與反共基地之臺灣。並派李良榮部隊進駐金門，加強軍事建設，今日金馬能成爲反共堅強堡壘，實於此奠其始基。蒞閩兩月，一切佈署漸有頭緒，乃分別巡視各縣，檢閱保安團隊，指示各縣加強員戡亂工作。雖然負省政重任的主管，其任務之艱鉅，政事之繁忙，是可以想見的，但先生於此極度繁忙當中，曾多次深入民間，均以人民疾苦爲念，復集合地方公職人員，諄諄以勤政愛民作爲訓示，語重心長，眞是達到「親親而仁民，仁民而愛物」的最高境界，使我永難忘懷。

### 協和大學一段往事

民國初年，中華基督教會，中華聖公會和衛理公會，聯合創辦私立福建協和大學，校址設在福州馬江魁岐，位鼓山之麓，臨閩江之濱，背山面水，風景優美，交通便利，且有小橋流水，花木扶疏的廣大校園，洵爲學術研究的勝地。爲美基督教高等教育基金會，贊助在華所設立的十三所最高學府之一，是一所求真，篤信和力行的基督教大學，創校的目的和方針，特別注重學生在品德和學術上的成就，並培養學生具有基督精神的信仰和力量，使他們一生能爲真理作見證。

協大設文學院，理學院和農學院，興建美侖美奐的圖書館，科學館，大禮堂、教室，男女宿

舍和教職員宿舍等。學生僅有數百人，均住宿學內，教授陣容頗爲堅強，設備也很充實，畢業學生服務國內外者，多能弘揚基督精神，爲國爭光。首任校長爲美籍莊才偉博士，次任校長爲美籍高智博士，第三任校長爲林景潤博士，第四任校長爲陳錫恩博士，第五任校長爲楊昌棟博士。吾師林友書牧師，林森縣人，學問淵博，道德崇高，爲協和神學院院長，中華基督教會全國總會會長，被推選爲協和大學校董會主席，任職多年，建樹良多，不幸於抗戰期中，福州二度淪陷時，被戕逝世，驚聞噩耗，曷勝哀悼！筆者何德何能，謬承推舉繼任校董會主席，以時值非常，不得不勉將事。

自共匪竊據大陸西北東北等地之後，乃提倡和談，以遂其統戰陰謀，中共匪譖，職業學生，潛伏學校，從事滲透顛覆，其最毒辣手段，在於離間師生感情，破壞學校行政，對於學校員生及校董會董事等，時致恐嚇函件，以資威脅。三十七年春，校長楊昌棟博士，辭職離校。校董會當即聘請美國哈佛大學名教授洪耀蓮（業）博士爲校長，惜他堅辭不就，乃由教職員會建議校董會推舉教務長，訓導長，總務長等爲校務委員，由校董會負學校行政責任。筆者忝任校董會主席，雖恐嚇書信頻臨，但職責所在，不避艱難險阻，必須經常到校處理校政，解決問題。

當學校多事之秋，特邀請一民先生蒞臨協和大學，指導學生。先生曾勗勉全體教職員應努力領導青年學生明瞭中國國民黨的堅定反共立場，確保國家的安全與民族的生命。並說明共產主義的理論不僅是反自由反民主的，而且是反知識，反人性的。我們要堅守崗位，一心一德，精誠團結，實行三民主義。先生還時常提供有關剖析共產主義的資料，以爲全體員生駁斥共產主義的邪說謬論。諸承一民先生鼎助我們處理和解決學校的種種困難問題，其熱心教育，愛護青年學生，誠可敬可佩。

### 花甲賦詩感人事深

民國三十九年十月二十一日，先生六十大壽

見賜「花甲感懷」七絕八首：

平生祛病有良方，臥誦南華歲月忘；

親友多情頻酌我，依稀前日是重陽。

劇憐扶杖已無鄉，甲籜重新暗自傷；

隔岸黃塵羞失地，浮生轉瞬幾滄桑。

自從日月慶重光，冰劍風刀紫塞忙；

四壁無存餘百戰，等閒贏得滿頭霜。

三邊烽火憶刀環，窮寇倉皇涇渭間；

指顧犁庭恣痛飲，漁陽鼙鼓動驪山。

匹馬天山親易幟，刀光八面酒杯寬；

痛心誰主和戎策，十載終看奉契丹。

射日曾張后羿弓，艱難始見九州同；

頽流莫掩紅羊刦，忍說當年汗馬功。

是非過去憑誰訴，艱苦當前須共持；

奪稻屯田猶未老，六旬正似少年時。

× × × ×

今朝休為稻梁忙，又把茅蒐對客觴；

夫婦齊眉兒女長，一杯含笑話家常。

上詩第二首扶杖無鄉，隔岸黃塵句，固已極

悲憤，然第三首末句「等閒贏得滿頭霜」尤為沉

哀也。第四首敘西安事變，第五首指抗戰期中，

處理新疆問題之經過，「匹馬天山親易幟」為男

兒第一等事業，亦為國家第一等盛事，然「痛心

誰主和戎策」以下兩句，直見其忠憤衝冠矣。第

六首則為抗戰勝利以至大陸淪陷時之情形。至第

七首所謂「是非過去憑誰訴，艱苦當前須共持」

，則先生憂懷國事之心情，已溢於言表。奪稻屯

田，六旬猶為未老，志士暮年壯心不已之情，實

令人感仰無已。一民先生誠能詩，語語動人，悲

憤沉哀中不失其敦厚溫柔之旨，握箇虎符，開府

邊庭，而能詩如此，即范文正，左文襄不多讓也。

賀忱：

是時，筆者匆匆追步原韻，亦成八章，藉申

× × × ×

中原西望久無鄉，能飯廉頗祇自傷；

隔海煙塵嗟豕突，已生髀肉感滄桑。

× × × ×

虜降禹甸慶重光，空憶追奔雁塞忙。

見矣。

馬骨早枯經百戰，誰憐頭髮已如霜。  
離人愛唱大刀環，殘敵應沉渭水間。  
指顧翠庭如左券，陰霾又掩河山。  
汗馬功勳常奪憾，將軍氣壯酒杯寬。  
悔教借箸嗟諸呂，南渡何甘奉契丹。

先生雍容儒雅有大將風範，畢生忠貞為國，見危受命，如民國二十五年，西安事變，先生隨侍總統蔣公，同遭劫持，一齊監禁，曾致書其夫人說：「余追隨蔣委員長為國為民，俯仰無愧，決為革命而犧牲，對自身生死，早已置之度外，務請夫人保重，勗諸兒克紹吾志事為盼。」先生功

在國家，自有國史紀載。惟是先生對立身處世之道異常注重，其律己甚嚴，但對人以誠，和藹可親，其容忍謙讓，善與人同，尤令人欽羨。

大陸撤守，先生全家居於臺北一陋巷中，從此，我們晤聚的機緣便多了。先生曾說少時隨侍

其父親暢遊鼓山，武夷山，方廣巖等處，其山川

風景之奇秀，真是流連忘返，其敘述瀏覽名勝古蹟之經過情形，歷歷如在目前，能不令人懷念大

陸錦繡河山？四十六年春，筆者自美返國，承其

盛情款待，並約請劉師幼禱和永濟學兄（為師長

公子，曾任監察委員，民國六十一年病逝）在其

寓邸，餐敍一堂，暢談甚歡，至為愉快，迄今思

之，記憶猶新，能不令人懷念故人？

先生在臺，其生活之簡樸，享用之節約，一

若平民，而先生恬淡開朗之襟懷，踐履篤實之節

操，內蘊充盈，志行堅貞，有所信，有所本，有

所守，磊落風度，從容氣概，使我銘感五內，永

誌不忘。

民國五十二年冬耶誕日，我們正在歡樂的慶

祝基督降生之時，忽然驚聞一民先生以腦溢血病

逝世耗，不禁愴然悲悼！當即擬一輓聯，句云：

百戰展雄威，大樹功高昭史乘；

一生秉信義，甘棠遺愛在鄉邦。